
 

Metodický list – Kolik nás stojí ohřátí 0,5 l vody 
Autor: Michal Vavroš (2020) 

Téma: Tepelná kapacita (učivo: tepelné vlastnosti látek) 

Forma výuky: Skupinová (dvoučlenné skupiny) 

Časová náročnost: 45 minut 

Cílová skupina žáků: 2. ročník SŠ 

Materiál pro jednu skupinu žáků: pracovní list (zadání úlohy), fyzikální tabulky, kalorimetr 

se spirálou, zdroj napětí, voda, stopky, 2x multimetr, spojovací vodiče, teploměr, váhy (mohou 

být jedny pro více skupin), měřič spotřeby elektrické energie, stopky. 

Realizace BOV v praxi: 

 Učitel rozdá všem dvoučlenným skupinám žáků zadání úrovně 4 – motivační text,  

osnovu pracovního listu (výzkumný problém, potřebné pomůcky, postup a výsledky 

pozorování), ostatní pomůcky jsou žákům k dispozici v učebně. 

 Žáci začínají řešit úlohu v úrovni 4. Po 10 minutách provádí učitel kontrolu. Při 

neúspěšném řešení úrovně 4 nasměruje bádání žáků. Žák začíná řešit úlohu v úrovni 3 

(doplňuje potřebné pomůcky, postup a výsledky pozorování). 

 Po 10 minutách provádí učitel další kontrolu. Při neúspěšném řešení úrovně 3, učitel 

poskytuje postup. Žák začíná řešit úlohu v úrovni 2 (doplňuje výsledky pozorování). 

 

 

  



 

Kolik nás stojí ohřátí 0,5 l vody? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Konvice na čaj. In: Fotobanka Zdarma - PxHere [online]. [cit. 2020-11-09]. Dostupné z: https://pxhere.com/cs/photo/853145 

Chceme-li si připravit čaj nebo kávu, potřebujeme k tomu horkou vodu. Zpravidla dnes 

na její přípravu použijeme varnou konvici. Dokážeme ale spočítat, resp. odhadnout, 

kolik za to zaplatíme? Ze svého okolí máme zkušenost, že se látky „zahřívají různě 

rychle“. Která fyzikální veličina charakterizuje látku z hlediska toho, kolik tepla musíme 

vynaložit, aby se daná látka „ohřála“? 

Pro nalezení řešení navrhněte experiment, kterým bychom určili měrnou 

tepelnou kapacitu vody.  

Autor motivačního textu: Vavroš (2020) 

Výzkumný problém a jeho řešení  

Experimentálně zjistit měrnou tepelnou kapacitu vody a následně spočítat cenu za 

ohřátí daného množství vody.  

 



 

Potřebné pomůcky 

(Zde napiš, které pomůcky a chemikálie budeš k řešení problému požadovat). 

Kalorimetr s topnou spirálou, ampérmetr a voltmetr (nebo dva multimetry), teploměr, zdroj 

napětí, váhy, měřič spotřeby elektrické energie, stopky.  

 

Postup 

(Zde napiš zkráceně v bodech postup řešení problému). 

1. Provedeme písemnou rozvahu mezi prací, kterou vykoná spirála při průchodu elektrického 

proudu po danou dobu, a množstvím tepla, které získá za daných podmínek kalorimetr s 

vodou.  

2. Sestavíme kalorimetrickou rovnici a z ní vyjádříme měrnou tepelnou kapacitu vody. 

Ujasníme si veličiny, na kterých měrná tepelná kapacita vody za této situace závisí. 

Následně se připravíme na vlastní badatelský experiment.  

3. Odvážíme si 100 – 200 g vody, zvážíme vnitřní nádobu kalorimetru a následně přidáme 

odvážené množství vody.  

4. Zapojíme topnou spirálu kalorimetru do obvodu se zdrojem napětí, paralelně voltmetr a 

sériově ampérmetr. Hodnoty napětí U a proudu I volíme tak, aby obvodem protékal proud 

přibližně 2 A. 

5. Změříme počáteční teplotu vody v kalorimetru, teploměr necháme v kalorimetru po celou 

dobu měření. 

6. Zapneme zdroj a spustíme měření času, zapíšeme si hodnoty napětí U a proudu I. Během 

ohřívání vodu v kalorimetru průběžně mícháme. 

7. Po zhruba 4 až 5 minutách zdroj vypneme, vodu stále občas mícháme, po ustálení 

odečteme teplotu lázně a dobu ohřevu. 

8. Zjistíme si z tabulek měrnou tepelnou kapacitu kalorimetru (hliník) a měrnou tepelnou 

kapacitu vody.  

9. Do vyjádřeného vztahu pro měrnou tepelnou kapacitu vody dosadíme naměřené hodnoty. 

10. Porovnáme experimentálně určenou hodnotu měrné tepelné kapacity vody s tabulkovou 

hodnotou.  

11. Vypočtěte doplňující úlohu. Výpočet ověřte experimentem s varnou konvicí a 0,5 l vody. 

Varnou konvici zapojte přes měřič spotřeby elektrické energie a oba výsledky srovnejte.  

 

 

 

 



 

Výsledky pozorování 
(Zde napiš a zdůvodni výsledky své práce). 

Výpočty: 

Hmotnost vody    𝑚𝑣 =   [g] 

Hmotnost nádoby kalorimetru  𝑚𝑘 =    [g] 

Počáteční teplota vody   𝑡0 =          [oC] 

Hodnota napětí    𝑈 =  [V]  

Hodnota proudu   𝐼 =  [A]  

Měrná tepelná kapacita nádoby kalorimetru (hliník) 𝑐𝑘 =  [J∙kg-1∙K-1] 

Měrná tepelná kapacita vody     𝑐𝑣 =  [J∙kg-1∙K-1] 

Konečná teplota vody   𝑡 =   [oC] 

Teplotní rozdíl   ∆𝑡 = 𝑡 − 𝑡0 =  [oC] 

Doba ohřevu     𝜏 =   [s] 

 

Výpočty:  

Práce elektrických sil ve spirále varné konvice 𝑊𝑒 = 𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝜏 

Dodané teplo kalorimetru s vodou 𝑄 = 𝑄𝑘 + 𝑄𝑣 = 𝑚𝑘𝑐𝑘∆𝑡 + 𝑚𝑣𝑐𝑣∆𝑡 

 

Kalorimetrická rovnice (dodané a odevzdané teplo) 

𝑊𝑒 = 𝑄𝑘 + 𝑄𝑣 

𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝜏 =  𝑚𝑘𝑐𝑘∆𝑡 + 𝑚𝑣𝑐𝑣∆𝑡 

 

Odkud vyjádříme 𝑐𝑣 a výpočet měrné tepelné kapacity vody pak provedeme podle vztahu  

𝑐𝑣 =
𝑈 ∙ I ∙ τ − ck ∙ 𝑚𝑘 ∙ ∆t

𝑚𝑣 ∙ ∆t
 

 

Zjištěnou hodnotu měrné tepelné kapacity vody 𝑐𝑣 = __________  J∙kg-1∙K-1  

porovnáme s tabulkovou hodnotou 𝑐𝑣 = __________ J∙kg-1∙K-1.  



 

Doplnění:  

Uvažte situaci, kdy si varnou konvicí s příkonem _______ W ohřejete 0,5 l vody na čaj. Při 

ceně 5 Kč s DPH za 1 kWh spotřebované energie kolik zaplatíme za jeden takový to ohřev? 

 

 

 

 

 

 

 

Ověření vypočítané hodnoty s hodnotou spotřebované energie na displeji měřiče spotřeby:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Možné řešení úlohy:  

Schéma obvodu pro zapojení:  

 

 

 

 

 

 

 

Možné uspořádání pokusu:  

 

 

 

 

 

 

 

Ukázka tabulky naměřených hodnot:  
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